
88

РОЗДІЛ 3РОЗДІЛ 3

СУЧАСНА ФІЗИЧНА КОНЦЕПЦІЯ ЯК ВИЗНАЧАЛЬНИК СУЧАСНА ФІЗИЧНА КОНЦЕПЦІЯ ЯК ВИЗНАЧАЛЬНИК 
КОМПЕТЕНТНІСНИХ ОРІЄНТИРІВ У ПРОФІЛЬНОМУ КОМПЕТЕНТНІСНИХ ОРІЄНТИРІВ У ПРОФІЛЬНОМУ 

НАВЧАННІ СТУДЕНТАНАВЧАННІ СТУДЕНТА

УДК 001:53]:378.091.113(477.43)К-ПНУ DOI: 10.32626/2307-4507.2018-24.88-99
П. С. Атаманчук

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка 
е-mail: ataman08@ukr.net

ІДЕОЛОГ ДИДАКТИЧНОГО КРЕАТИВУ: ВІД ПРОГНОЗУ ДО РЕЗУЛЬТАТУ
Дидактичний креатив Іваха І.В.: від вдалого прогнозу в навчанні майбутнього вчителя фізики до очікуваного ре-

зультату його професійного становлення – лише один і найвідповідальніший крок всієї дидактичної системи. Матеріал 
до 100-річчя від дня народження колишнього захисника Вітчизни, креативного викладача, вмілого наставника, талано-
витого методиста-фізика, натхненника багатьох творчих проектів, досвідченого організатора навчально-виховного проце-
су, відповідального і демократичного адміністратора: стаття містить коротку біографічну довідку про Івана Вікторовича 
Іваха, список основних наукових, навчальних і методичних публікацій, інформацію про участь у наукових форумах та ін-
ших видах науково-педагогічної діяльності кандидата педагогічних наук, доцента, проректора з навчальної роботи, ректора 
Кам’янець-Подільського педагогічного інституту (1967 – 1977 роки), завідувача кафедри методики викладання фізики і тех-
нічних засобів навчання (1968 – 1983 роки), кавалера бойових орденів і нагород за трудові досягнення. 

У статті відображено, через призму категорій часу, подвижницьку діяльність І.В. Іваха, низка ідей і наслідків якої 
не втрачають своєї актуальності і в нашому сьогоденні. Тому, використання синхронізованого з текстом певного фото-
ілюстративного матеріалу, вважаємо необхідним і доречним.
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ний креатив, подвижницька діяльність.

вір но, однак, фізика – це, 
все-таки не тільки матема-
тика, потрібно ще й розу-
міти існування взаємозу-
мовленості між явищами 
природи. Отже, запитан-
ня: в чому полягає фізична 
суть явища електростатич-
ної індукції?

В основу відповіді я 
обрав дослід:

Наблизив до купки 
клаптиків паперу, попере-
дньо пошматованого арку-
шика, гребінець, яким за-
чесав, на той час густого, 
свого чуба …

І встиг я тоді проголосити лише якоїсь пів-фрази про 
те, що електрично нейтральні клаптики паперу «прирече-
ні» притягуватися до наелектризованого негативним заря-
дом гребінця, внаслідок перерозподілу (переорієнтації) за-
рядів у цих клаптиках …, як екзаменатор зупинив: «Досить. 
Оцінка – «відмінно». Бачу, що фізичну суть явища ти розу-
мієш і зумів для відповіді імпровізувати власний дослід… 
Гадаю, що з тебе вийде гарний учитель фізики».

Наведені вище слова, сказані на мою адресу, з дуже 
від чутною прихильністю, шановним Іваном Вікторовичем 
стали визначальними у моєму виборі майбутньої професії, – 
«Учитель фізики та основ виробництва», – адже спершу я 
збирався іти на «математику».

СТАЛОСЯ…
Іван Вікторович упродовж 5-ти років читає для нас 

лекції, веде семінарські (практичні) та лабораторні заняття 

28 січня 2018 р. випо-
внилося 100 років від дня 
народження воїна, вчителя, 
викладача, завідувача кафе-
дри, проректора, ректора – 
Іваха Івана Вікторовича 
[1–3; 5; 7–29]. 

У моїй уяві живий об-
раз цієї людини, з першої 
миті контактів з нею й по-
нині, вибудовувався та по-
стійно оновлювався й онов-
люється через призму плин-
ності часу і діяльнісно-
особистісного осмислення 
реальності нашого буття. 

З Іваном Вікторовичем моя перша зустріч відбулася у 
1956 році на вступному екзамені з фізики. 

Всі вступні, природничо-математичні, екзамени, а, зна-
чить, фізику – теж, я складав без обдумування. «Дітям війни», 
юнакам, якими ми були на той час, властиві такі якості як ці-
леспрямованість, терплячість, здатність до подолання всіля-
ких труднощів, готовність «на подвиги». Підставою для такого 
«геройства» було те, що мене тоді навчали чудові вчителі «від 
бога», – математики – бувші бойові офіцери-артилеристи Жов-
тяк Олексій Микитович та Кланцатий Микола Йосипович; хі-
мії – теж бойовий офіцер Сергієнко Євгеній Іванович; фізи-
ки – закоханий у свою професію, фантазер, неперевершений 
експериментатор, імпровізатор, популяризатор щодо всього, 
що пов’язано з фізикою, Буждиган Володимир Васильович.

 Екзаменатор (а це був Іван Вікторович Івах) поставив 
мені тоді додаткове (крім питань екзаменаційного білета) 
питання за таким, приблизно, сценарієм: бачу, що у книж-
ковому матеріалі ти гарно орієнтуєшся, задачу розв’язав 
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з методики викладання фізики, методики і техніки навчаль-
ного фізичного експерименту, технічних засобів навчання, 
програмованого контролю і програмованого навчання, вико-
ристання програмованого мікрокалькулятора в практикумах 
з навчального фізичного експерименту та розв’язування фі-
зичних задач тощо [9–28; 32–35].

Практичне заняття проводить Івах І.В.
Він готує (продукує) цінні навчально-методичні мате-

ріали з педагогічної практики та позакласної і гурткової ро-
боти з фізики. Здійснює також безпосереднє керівництво пе-
дагогічною практикою майбутніх учителів фізики.

І вже з перших місяців навчання на фізико-ма те ма-
тичному факультеті переконуємося, що викладач методи-
ки навчання фізики – Іван Вікторович Івах фокусує у собі 
такі особистісні якості як щирість, доброзичливість, працьо-
витість, креативність, винахідливість, високий педагогічний 
професіоналізм та багато інших людських доброчинностей.

В одній з кафедральних лабораторій електро-радіотехніки
… А згодом мене зачаровує здатність цієї людини, у 

першу чергу, в якості педагога-наставника, робити все, чим 
йому доводилось займатися – надто виважено, якісно, опера-
тивно і з поглядом у перспективу. 

Зі студентами як під час навчання, так і в поза-
аудиторних умовах, він умів одразу ж вибудовувати това-
риські, поважливі, рівні і заохочувальні стосунки: ніколи і 
ні на кого Іван Вікторович не підвищував голосу, співперей-
мався усіма нашими проблемами, допомагав кожному, окри-
лював усіх, надихав багатьох…

 

Алгоритм прогнозованого результату
Взагалі Іван Вікторович, наскільки його спізнав і 

пам’ятаю (навіть коли був уже хворою людиною), випро-

мінював богатирські оптимізм і ентузіазм. Думаю, що саме 
ці феноменальні якості були живильною енергетикою для 
всіх житейських і професійних задумів, звершень і проектів 
безмежно шанованого педагога-подвижника – Іваха Івана 
Вікторовича.

В наступному, з величезною приємністю помічаю таку 
ж прихильність Івана Вікторовича до навчального фізич-
ного експерименту як і в мого шкільного учителя фізики 
Володимира Васильовича [1–3; 9–15]. 
 

Дидактичне кредо Івана Вікторовича
Подумки, я обидвох цих людей, закоханих у фі-

зику, і, незрівнянних експериментаторів та дослідни-
ків явищ і процесів як в царині самої науки фізики, так і 
в безмежних глибинах результативних методик її осягнен-
ня школярами, – Іваха Івана Вікторовича і Буждигана 
Володимира Васильовича став називати «побратимами-
експериментаторами», і, по-сьогодні, так вважаю. Їх оби-
двох споріднювала не тільки здатність «експериментувати», 
але й уміння «віднаходити». Віднаходити ті сторони, аспек-
ти, якості та привабливості фізичного експерименту, які до-
помагають індивідові побачити, відчути, зрозуміти, переко-
натися, а головне – взяти «на озброєння» [1–3; 7–29; 32–35] 
(для своєї майбутньої педагогічної діяльності) сутнісне і сві-
тоглядне розуміння експериментованого явища чи процесу.

Очевидність ще треба обґрунтувати...
Афоризми Івана Вікторовича:
«Що можна почути – начувайся!»;
«Що можна побачити – надивляйся!»;
«Що можна поміряти – вимірюй!»;
«Чим можна здивувати – втішайся!»;
«Що можна удосконалити – удосконалюй!» …
В проекції на педагогічну діяльність, окреслені Іваном 

Вікторовичем орієнтири лягли в основу його авторського 
кредо: демонструй, обґрунтовуй, переконуй. Ми (студенти) 
завжди мали щасливу нагоду співпрацювати з глибоко шано-
ваним викладачем або ж споглядати як це щораз відбувалося 
в реальних умовах [30–32; 35].
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Просто – значить геніально!
Регулярно, як правило, у другій половині дня, – (яку 

б посаду він не обіймав: викладач, завідувач кафедри, про-
ректор, ректор), – Іван Вікторович приходив в одну з лабо-
раторій методики викладання фізики (МВФ) чи технічних 
засобів навчання (ТЗН), перевдягався в робочий халат і ра-
зом з нами (студенти, старші лаборанти, навчальні майстри, 
викладачі кафедри) «чаклував» над розв’язанням нагальних 
навчальних і наукових проблем: підготовка демонстрацій-
них дослідів, створення нових лабораторних робочих місць, 
виготовлення і модернізація лабораторного обладнання і фі-
зичних приладів, забезпечення автоматизованого зашторю-
вання вікон та освітлення лабораторій і лекційних аудито-
рій, створення дидактичних матеріалів та унаочнень, ви-
готовлення діа- та слайд-фільмів, проведення науково-ме-
тодичних досліджень, підготовка наукових доповідей та на-
укових публікацій тощо [1–3; 5; 7–29; 35].

Наслідки: всі лабораторії і лекційні аудиторії МВФ і ТЗН 
(центральний корпус університету, аудиторії: 101, 102, 206–
211, 302, 303, 318, 320) мали автоматизоване шторне затемнен-
ня вікон та освітлення; створено сотні робочих місць з лабора-
торних практикумів, модернізовано безліч одиниць приладів та 
лабораторного обладнання, виготовлено ряд серіалів (за окре-
мими розділами шкільного курсу фізики) саморобних приладів 
та обладнання, щорічно здійснювались студентські наукові пу-
блікації і проводилися наукові дослідження, розроблено серію 
унікальних авторських демонстрацій тощо.

Дехто й досі вважає механізми утворення тіні та напівтіні 
загадковими явищами

Як правило, авторські демонстрації і моделі Івана 
Вікторовича були завжди доцільними і витонченими, від-
повідали вимогам хорошої видимості та естетики, носили 
проблемний характер [1–3; 5; 7].

Наведу фрагментарний перелік лише окремих з цих 
своєрідних шедеврів:

1. Демонстрування наявності міжмолекулярних 
про міжків у речовині (засоби: приблизно метрової довжи-
ни скляна трубка, запаяна з одного кінця; звичайна вода, му-
рашиний спирт, гумове кільце (надіте зовні на трубку) для 
фіксації можливих рівнів рідин).

2. Додавання коливань: фігури Ліссажу (засоби: ма-
ят  ник Айрі, мілкозернистий сухий пісок, цупкий аркуш чор-
ного паперу, який можна привести у коливальний рух у пло-
щині, перпендикулярній до площини коливань маятника).

3. Резонансні ефекти у стовпі рідини (засоби: генера-
тор ультразвукових коливань, з необхідним елементним за-
безпеченням).

4. Спектри електричних полів (засоби: прозора скля-
на кювета за розміром вікна кодоскопа; касторове масло, 
манна крупа, високовольтний генератор постійного струму, 
електроди (різної форми), кодоскоп, екран, затемнення).

5. Тривале «прилипання» наелектризованого тіла 
до стіни в аудиторії, чи класної дошки (засоби: надувна 
гумова святкова прикраса (бажано подовгуваста); шматок 
шерстяної тканини).

6. Взаємодія паралельних провідників, у яких про-
тікає постійний струм (засоби: низьковольтний випрямляч 
змінного струму, дві довгих (≈ 1 м) стрічки металізованої 
фольги, низькоомний реостат).

7. Модель лінійного прискорювача заряджених 
електричних частинок (на студентському лексиконі – 
«електромагнітна гармата»).

Модель лінійного прискорювача (автор – Івах І. В.)
8. Демонстрація явищ інтерференції та дифракції 

світла (засоби: біпризма Френеля, дифракційна решітка, ла-
зерний випромінювач монохроматичного світла або лазерна 
указка, екран, затемнення).

Лазерний генератор у дослідах з оптики 

Дисперсія світла – Іван Вікторович демонстрував явище як 
віртуоз-експериментатор, а коментував його як поет



91

*%мCе2е…2…S“…,. %!SG…2,!S" 3 C!%-Sль…%м3 …="ч=……S “23де…2=

9. Спостереження при стробоскопічному освітлен-
ні послідовного ряду положень кульки, що скочується по 
похилій доріжці (засоби: стробоскопічний освітлювач, по-
хилий жолоб, металева кулька, затемнення).

Видатний феномен Івана Вікторовича проявлявся дуже 
яскраво у тому, що з моменту усвідомленого сприйняття кон-
кретної ідеї чи проекту, він одразу ж приступав до їх реалі-
зації. Працюючи в команді (студенти, лаборанти, навчальні 
майстри, викладачі), Іван Вікторович чітко окреслював нішу 
своїх обов’язків в прийнятому проекті і якісно, оперативно та 
з неймовірним ентузіазмом їх виконував. При цьому він ніко-
ли не претендував на лідерство в проекті, але оптимістично 
прогнозуючи кінцевий результат, та, чітко окреслюючи часові 
рамки цього результату, фактично лідером і був.

У день 90-річчя Івана Вікторовича Іваха

Учасники книжкової виставки до 90-річчя Іваха І.В.
Безліч творчих задумів було блискуче реалізовано з 

ініціативи й за участю Івана Вікторовича, однак немало за-
початкованих та ще й не розпочатих справ, спрогнозованих 
талановитим науковцем і фахівцем методики навчання фізи-
ки, – Івахом І.В., – чекають на свою реалізацію… 

І, хай це станеться! 

«ТРІУМВІРАТ» РЕКТОРІВ …

З позицій нинішньої доби переконливо можна кон-
статувати, що у повоєнні роки визначальну роль у розбу-
дові, становленні та утвердженні рідної «Alma mater» ві-
дігравав специфічний ректорський «тріумвірат». Три ви-
датних особистості, – ректори: Зеленюк Іван Степанович 
(1947–1966 роки), Івах Іван Вікторович (1967–1977 роки), 
Копилов Анатолій Олексійович (1977–2001 роки), – умі-
ло, рішуче, відповідально, патріотично і результативно 
працювали над досягненням спільної головної мети: ство-
рення матеріально-технічної бази навчального закла-
ду та вирощування високо-кваліфікованих науково-
педагогічних кадрів [1–6; 35].

Спробуємо пунктирно окреслити основні векто-
ри діяльності кожного з ректорів стосовно забезпечен-
ня належних умов навчання майбутніх фахівців фізико-
математичного профілю.

Зеленюк Іван 
Степанович

Неперевершений гос-
подарник, громадський 
діяч, відомий науковець, 
умі лий адміністратор, рі-
шу чий виконавець, – Іван 
Степанович, – заклав 
надій ний фундамент для 
наступних розбудов і роз-
витку університету [4]. 

Центральне місце 
у роботі ректора займало 
кад рове забезпечення, на-
лагодження плідної нау-
ко  во-дослідної діяльності викладачів, кафедр і студентства. 
Запрошував на роботу професіоналів, вміло підбирав пра-
цівників на керівні посади. Вимагав від кожного викладача 
належної віддачі в навчально-методичній та науковій діяль-
ності. 

Однак, – конкретика про розвиток інфраструктури на-
вчального закладу та окремі інші здобутки ректора:

● створення власного автопарку (2 автомобілі: 
«ГАЗ-51», «Победа»; 2 мотоцикли: «К-125», «Минск»; за-
безпечення умов навчання водінню автомобіля та мотоци-
кла і здачі на водійські права (переважна більшість студентів 
фізмату отримувала тоді водійські посвідчення);

● функціонування навчальної майстерні (4 відділен-
ня: слюсарне, механічної обробки дерева, механічної оброб-
ки металу та електрозварювальних і паяльних робіт); і хоч 
майстерня була розміщена у пристосованих напівпідвальних 
приміщеннях («Флігель» біля історичного факультету), од-
нак укомплектована вона була верстаками, верстатами та ін-
струментом у достатній мірі (ректор подбав тоді про уста-
новку у всіх відділеннях майстерні діючих (промислового 
типу) верстатів: токарних, фрезерувальних, стругального, 
фугувального, рейсмусного, циркулярного та ін.); заняття у 
навчальних майстернях проходили в умовах тодішньої шес-
тиденки щоденно (4–6 навчальних годин); місячний практи-
кум з ливарної справи ми проходили на тодішньому заводі 
«Петровського»;

● згодом, шляхом залучення до будівництва студент-
ської молоді (серед нас були і дипломовані будівельники 
(до прикладу: студент фізико-математичного – Анатолій 
Йосипович Годлевський)) ми проектували, будували і начи-
нювали сучасним обладнанням нову навчальну майстерню 
та дітище талановитого нашого викладача-інженера Миколи 
Яковича Грабовського – лабораторію електротехніки;

● ректор дуже успішно вирішував питання приміщень, 
капітального ремонту; йому вдалося відкрити студентський 
гуртожиток (вулиця Лесі Українки); завдяки його зусиллям 
інститут отримав у користування стадіон (1953 р.), який 
за два роки був розбудований силами колективу і став ве-
ликою гордістю ректора, адже на той час жоден педінсти-
тут в Україні не мав свого стадіону; велику увагу приділяв 
ректор дозвіллю та відпочинку студентів, за його ініціати-
ви було розпочато будівництво спортивно-оздоровчого табо-
ру у с. Голосків. Студенти фізико-математичного факульте-
ту завжди були в лавах активних учасників таких процесів.

Івах Іван Вікторович
Незрівнянний оптиміст і ентузіаст справи, мрійник, 

фантазер, популяризатор, людина надзвичайно високого креа-
тиву, відчайдушний реалізатор проектів-задумів, людина – 
професійні звершення, натяки , започаткування та ідеї якої не 
втрачають своєї актуальності сьогодні і заслуговують на гли-
бинне осмислення, реалізацію, розвиток та впровадження у 
найрізноманітніших освітніх середовищах та явищах.

Ректор дбав про розширення, зміцнення та удоскона-
лення навчально-наукової бази інституту, створення нових 
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кабінетів та лабораторій, 
обладнаних сучасними 
при ладами, установками, 
наочністю. Досвідчений 
пе дагог і науковець, управ-
лінець і вихователь робив 
свою справу самовіддано, 
професійно, чесно і сум-
лінно [1–3; 5; 7–29; 35]. 

Отже, про конкретні 
привнесення ректора в ра-
курсах забезпечення ефек-
тивного навчання методик 
фізики, астрономії, техно-
логій та сучасних техніч-
них засобів навчання:

● забезпечення всеохопного експериментального су-
проводу всіх видів занять (лекції, семінарські та практич-
ні, лабораторні, педагогічна практика) з дисциплін, забезпе-
чуваних кафедрою; створення потужних лабораторних, тех-
нологічних і задачних практикумів (фізико- технологічні на-
вчальні предмети);

● ініціювання та впровадження інтерактивних мето-
дів і технологій навчання: програмований контроль і про-
грамоване навчання, автоматизоване управління навчанням, 
комп’ютеризація навчального процесу на основі програмо-
ваних мікрокалькуляторів тощо;

● придбання та методика використання сучасних засо-
бів навчання; масштабне використання у навчанні майбут-
ніх учителів усіх факультетів можливостей епі-, діа-, графо-, 
кіно- та відео-проекторів та інше;

● створення, за всіма можливими на той час параме-
трами ефективного і безпечного навчання, наступних блоків 
лекційних аудиторій та лабораторій: методики викладання 
фізики (центральний корпус – 101, 102, 206–211), автомати-
зованого (програмованого) навчання і контролю (централь-
ний корпус – 301–303), сучасних технічних засобів навчання 
(центральний корпус – 316–320), електро-радіо-лабораторій 
(понині – дві лабораторії на педагогічному факультеті). 

Копилов Анатолій Олексійович
Людина масштабно-

го, стратегічного мислен-
ня і дій, професіонал – пе-
дагог і адміністратор, який 
міг моментально орієнту-
ватися і приймати виваже-
ні (зазвичай – ефективні) 
рішення у найскладніших 
виробничих ситуаціях. 

«Доба» Анатолія 
Олек сійовича Копилова 
для університету була три-
валою в часі і результатив-
ною в справах: створен-
ня нових спеціальностей, 

відкриття ряду нових факультетів та кафедр, нарощування 
кадрового потенціалу, будівництво і розширення площ гур-
тожитків, постійне стимулювання науково-дослідницької 
діяль ності професорсько-викла даць кого складу та студентів. 
Загалом «ужинки» ректора і науковця, – Копилова Анатолія 
Олексійовича, – були грандіозними [6; 30–35].

Апофеозом земного життя Анатолія Олексійовича 
можна вважати той факт, що сьогодні справу батька успішно 
продовжує (з 2013 року) його син, – доктор історичних наук, 
професор, – Сергій Анатолійович Копилов. Сприйнявши 
голов ну мету «тріумвірату» ректорів, Сергій Анатолійович 
впевнено спрямовує колектив університету на достойну зу-
стріч 100-літнього ювілею. Побажаємо молодому, енергій-
ному, креативному та інноваційному ректору, – Копилову–

мо лод шому, – здійснити головну мрію усіх ректорів – забез-
печити світове визнання Кам’янець-Подільського націо-
нального університету імені Івана Огієнка.

Анатолій Олексійович брав активну участь у житті ре-
гіону, обирався членом бюро Кам’янець-Подільського місь-
ккому компартії України, депутатом міської та обласної рад, 
очолював міську організацію товариства «Знання».

Окремі конкретики з далекоглядної діяльності ректора:
● постійно піклувався про зростання матеріально-

технічної бази навчального закладу: свого часу добився пере-
дачі інституту трьох корпусів бувшого загально-технічного 
факультету Хмельницького технологічного інституту побу-
тового обслуговування, забезпечив організацію будівництва 
нових гуртожитків; 

● прихильно ставився до витратних програм переходу 
від «НАИРИ–К» і БК-шок до сучасних комп’ютерів, мульти-
медійної техніки, різографа тощо; 

● сприйняв і підтримав ідею створення редакційно-
видавничого відділу (згодом дуже щиро переймався його 
технічними і фінансовими проблемами), заохочував до при-
дбання сучасних засобів навчання;

● з розумінням віднісся до проблеми придбання досить 
дорогого (постачальник – Рівненський завод «Точелектро-
прилад») лазерного комплекту для фізичного практикуму з 
розділу «Оптика» (в Україні на той час такий комплект «дозво-
лив» собі придбати ще Миколаївський державний педінсти-
тут – у 80-х роках місто корабелів було заможним); і сьогодні, 
з вдячністю, використовуємо унікальне обладнання в фізич-
них практикумах; і згадуються слова Анатолія Олексійовича: 
«грошей більше не дам, ти випросив усе на 5 років вперед…», 
але ж згодом – давав; кредо в ректора тоді було – заради до-
брої справи можна й трохи потерпіти скруту;

● свого часу, без жодних вагань і сумнівів, ректор по-
годився на створення нового структурного підрозділу на 
фізико-математичному факультеті – кафедри інформатики, 
яка була «відпочкована» зі складу кафедри методики викла-
дання фізики та дисциплін технологічної освітньої галузі (за 
ознаками актуальних потреб і можливостей).

РЕКТОР – ОЧІЛЬНИК КАФЕДРИ …

Методична кафедра Кам’янець-Подільського націо-
нального університету імені Івана Огієнка свою первинну 
назву, – «Кафедра методики викладання фізики і техніч-
них засобів навчання», – отримала внаслідок перейменуван-
ня кафедри загально-технічних дисциплін і креслення (наказ 
Міністерства освіти УРСР № 231 від 29.08.1980 р.) [5]. 

У цьому ж році наказом по інституту за № 127 від 
22.10.1980 р. встановлено навчальне навантаження виклада-
чів та затверджено такий штатний розклад кафедри: 

Івах І.В. – завідуючий кафедрою (суміщав з посадою 
ректора Кам’янець-Подільського педагогічного інституту 
(1967 – 1977 роки)), доцент, кандидат педагогічних наук; 
Коваленко А.Є., кандидат технічних наук, доцент; Доб-
ро вольський К.О. – старший викладач; Кучменко А.П. – 
старший викладач; Суліменко С.Д. – асистент; Бігняк О.Д. – 
асистент. 

Пройшли часи...
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Івах Іван Вікторович – 
колишній ректор К-ПДПІ, а 
також перший завідуючий 
кафедрою методики викла-
дання фізики і технічних за-
собів навчання, відомий на-
уковець і методист не лише 
у нашому інституті, але й 
в Україні. На сьогоднішній 
день багато його колег, по-
слідовників та учнів згаду-
ють Івана Вікторовича як 
людину, яка здійснила зна-
чний внесок у розбудову 
інституту, в цілому, та ка-
федри, зокрема. Саме за-
вдяки його зусиллям була 
створена кафедра методики 

викладання фізики і ТЗН, яка була перейменована з кафе-
дри загально-технічних дисциплін і креслення (створена у 
1963 році) за Наказом Міністерства освіти УРСР № 231 від 
29 серпня 1980 р. На той час кафедра забезпечувала читання 
таких дисциплін: методика викладання фізики; практикум 
з розв’язування фізичних задач; історія фізики; технічні за-
соби навчання (для всіх факультетів); електротехніка; раді-
отехніка; технологія матеріалів і техніка безпеки з практику-
мом у навчальних майстернях, креслення, охорона праці [3].

Івах Іван Вікторович 
народився 28 січня 1918 р. в 
с. Балакіри Городоцького ра-
йону Кам’янець-Подільської 
області. В 1926 р. вступив, 
а в 1934 р. закінчив школу. 
В цьому ж році поступив 
на навчання до вечірнього 
робітфаку при Кам’янець-
Подільському педагогічно-
му інституті. Восени 1935 р. 
вступив на 1-й курс фізико-
математичного факульте-
ту Ніжинського державного 
педагогічного інституту ім. 
Н.В. Гоголя (Чернігівська 
область). Влітку 1939 р. за-

кінчив вище вказаний заклад та отримав диплом з відзнакою 
(рішенням Державної екзаменаційної Комісії від 29 черв-
ня 1939 р. йому присвоєна кваліфікація вчителя фізики се-
редньої школи). За призначенням поїхав працювати вчи-
телем фізики у школу с. Вишнівчик Смотрицького райо-
ну Кам’янець-Подільської області. 27 листопада 1939 р. 
його призвали до Червоної Армії, де він служив у 390 гау-
бичному артилерійському полку замполітруком до початку 
Великої Вітчизняної війни. Далі пішов на фронт. 22 серп-
ня 1941 р. під час виконання бойового завдання був поране-
ний, а 1 вересня був взятий в полон, де знаходився в табо-
рах для військовополонених. 21 квітня 1942 р. під час робо-
ти втік з полону і 5 травня перейшов лінію фронту до час-
тин Радянської Армії. Звідси, після перевірки, був призва-
ний Грязевецьким міськвійськкоматом Вологодської облас-
ті, а пізніше призначений командиром 252 танкової брига-
ди. В грудні 1942 р. був переведений командиром 39 тан-
кової бригади, а у червні 1943 р. – начальником обчислю-
вальної команди 1501 винищувально-протитанкового ар-
тилерійського полку до кінця війни. З липня 1944 р. по ли-
пень 1945 р. – разом з частинами Радянської Армії пройшов 
Румунію, Угорщину, Австрію та Чехословаччину. 

12 грудня 1945 р. був демобілізований на основі Наказу 
Верховної Ради СРСР. Нагороджений орденами «Червоної 
Зірки», «Слава ІІІ ступеня», Вітчизняної війни, медалями 
«За взяття Відня», «За перемогу над Німеччиною у Великій 

Вітчизняній війні 1941-45 рр.». З 15 серпня 1946 р. по 1 серп-
ня 1947 р. працював вчителем математики у середній шко-
лі № 5, а до 1950 р. у школі № 9 м. Кам’янця-Подільського. 
З цього ж року Іван Вікторович переходить працювати у 
Кам’янець-Подільський педагогічний інститут. 

Маючи не дуже великий досвід роботи у школі, Іван 
Вікторович вивчає мистецтво викладання фізики, знайо-
миться з передовим педагогічним досвідом, розробляє ряд 
демонстраційних приладів, методику викладання окре-
мих тем шкільного курсу фізики. Свої розробки публі-
кує в наукових журналах та наукових збірниках. І не пори-
ває зв’язків із школами міста, тут же перевіряє на практи-
ці свої конструкції і теоретичні посилання [1]. Пошукова ді-
яльність Івана Вікторовича завершується захистом канди-
датської дисертації і рішенням Ради Київського державно-
го педагогічного інституту ім. Горького від 2 червня 1961 р. 
Іваху І.В. присвоєна вчена ступінь кандидата педагогічних 
наук. Рішенням Вищої Атестаційної Комісії від 24 липня 
1963 р. (протокол № 36 (П)) Івах І.В. затверджений у вчено-
му званні доцента кафедри методики викладання фізики. З 
1959 р. він займає посаду проректора інституту з наукової та 
навчальної роботи, а Наказом Міністерства Освіти УРСР від 
24 березня 1967 р. № 307-к його призначено ректором інсти-
туту. Наказом Міністерства Освіти УРСР № 499 від 31 серп-
ня 1968 р. Іваха І.В. затверджено на посаді завідуючого ка-
федрою загально-технічних дисциплін і креслення. 

В інституті відкривались нові факультети, мінялись 
спеціальності, навчальні плани. Потрібно було працюва-
ти і над зміцненням матеріальної бази, і над добором ка-
дрів, і над будівництвом гуртожитків. Крім того – завідуван-
ня кафедрою, педагогічна, наукова і громадська діяльність. 
Іван Вікторович розробляє кілька конструкцій контролю-
ючих машин, створює лабораторії програмованого навчан-
ня, видає збірник задач з фізики для середньої школи. Також 
його обрали депутатом міської Ради народних депутатів [1]. 
Після 10 років плідної праці на посаді ректора, далі він за-
лишився працювати завідуючим кафедри. І на цій посаді 
Іван Вікторович – у постійному пошуку. Він розробляв ла-
бораторні роботи, доклав багато зусиль для обладнання ла-
бораторій, вивчав програмування. Під керівництвом Івана 
Вікторовича лабораторії з методики і техніки шкільного фі-
зичного експерименту були повністю автоматизовані, облад-
нані сучасними засобами навчання, контролюючими засо-
бами навчання. Як викладач, Івах І.В. активно працював на 
курсах поглибленої перепідготовки вчителів. 

Рішенням колегії Міністерства Освіти УРСР від 
28 грудня 1977 р. його нагороджують медаллю А.С. Ма-
каренка. У 1984 р. був звільнений з посади завідуючого ка-
федри методики викладання фізики і технічних засобів на-
вчання за власним бажанням у зв’язку з виходом на пенсію, 
але з 1985 р. його знову приймають за конкурсом на посаду 
доцента кафедри. 

Івах Іван Вікторович 
помер 11 жовтня 1989 р. у 
віці 71 р.

До наукових праць 
Іваха І.В. належать: до 
вивчення в 7 класі по-
нять кількості електри-
ки, сили струму, напру-
ги (Хмельницький облас-
ний інститут удосконален-
ня кваліфікації учителів 
(УКУ), 1954); цікава пра-
ця про метричну систе-
му мір (рецензія) (Журнал 
«Радянська школа» № 4, 
1954); використання досві-
ду вчителів у педагогічній 
практиці вчителів (Журнал Гранітна пам’ять ...
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«Радянська школа» № 1, 1956); вивчення теми «Хвильові 
властивості світла» (Хмельницький обласний інститут 
УКУ, 1956); два прилади для демонстрування обертально-
го руху (наукові записки Кам’янець-Подільського педінсти-
туту, т. 2, К.: Радянська школа, 1956); вивчення теми «Рух рі-
дин і газів у 9 класі середньої школи» (Хмельницький облас-
ний інститут УКУ, 1958); про саморегулювання електрич-
них машин (наукові записки Кам’янець-Подільського пе-
дінституту, т. 6, 1958); до ознайомлення учнів з матеріала-
ми про рух штучних супутників Землі (Хмельницький об-
ласний інститут УКУ, 1959); корисний посібник (рецензія) 
(журнал «Радянська школа», 1959, № 8); викладання теми 
«Криволінійний та обертальний рух» в курсі фізики серед-
ньої школи (наукові записки Кам’янець-Подільського пед-
інституту, т. 9, 1960); поняття про обертальний рух твер-
дого тіла (тези доповідей Кам’янець-Подільського педін-
ституту, 1960); криволінійний та обертальний рух твердо-
го тіла (тези доповідей Кам’янець-Подільського педінсти-
туту, 1960); криволінійний та обертальний рух в курсі фі-
зики середньої школи (дисертація, 1960); криволінійний та 
обертальний рух в курсі фізики середньої школи (авторе-
ферат дисертації, К., 1961); збірник запитань і задач з фі-
зики для 6-8 класів (К.: Радянська школа, 1962); вивчення 
теми «Криволінійний та обертальний рух» в середній школі 
(К.: Радянська школа, 1963); навчаюча машина на вимикачах 
(журнал «Радянська школа», 1964, № 9); програмований по-
сібник для розв’язування задач з розділу «Електрика» (тези 
доповідей Кам’янець-Подільського педінституту, 1965); ін-
тенсифікація роботи на уроках фізики. Заліки (тези допові-
дей Кам’янець-Подільського педінституту, 1966); методика 
розв’язування задач з фізики в середній школі (К.: Радянська 
школа, 1966); збірник запитань і задач з фізики для 6-8 кла-
сів, видання друге, перероблене і доповнене (К.: Радянська 
школа, 1969); зауваження до методів визначення похибок і їх 
використання (зб. Методика викладання фізики, вип. 5, К.: 
Радянська школа, 1970); про вираження густини речовини 
через масу молекули і число молекул в одиниці об’єму (зб. 
Методика викладання фізики, К.: Радянська школа, 1972); 
демонстрация роста кристаллов (журнал «Физика в школе», 
М., 1972); лабораторні роботи по вивченню кристалізації тіл 
(зб. Методика викладання фізики, вип. 8, К.: Радянська шко-
ла, 1974); використання методів розмірностей у навчальній 
роботі (зб. Методика викладання фізики, вип. 9, К.: Радянська 
школа», 1974); лабораторні роботи по вивченню оберталь-
ного руху твердого тіла (зб. Методика викладання фізики, 
вип. 2, К.: Радянська школа, 1976); кілька демонстраційних 
дослідів з фізики (зб. Методика викладання фізики, вип. 12, 
К.: Радянська школа, 1977); методичні вказівки до вивчен-
ня розділу «Молекулярна фізика» в 9 класі (Хмельницький 
обласний інститут УКУ, 1979); демонстрация выталкиваю-
щей силы (журнал «Физика в школе», № 5, 1982, с.23); пе-
дагогічна практика студентів фізико-математичного факуль-
тету (м. Кам’янець-Подільський, педінститут); використан-
ня мікрокалькуляторів на уроках фізики (Хмельницький об-
ласний інститут УКУ, 1985); розв’язування задач з фізики з 
використанням мікрокалькуляторів, ч. 1 (Хмельницький об-
ласний інститут УКУ, 1986); розв’язування задач з фізики з 
використанням мікрокалькуляторів, ч. 2 (Хмельницький об-
ласний інститут УКУ, 1987); изучение вычислительной тех-
ники в курсе «Вычислительная техника и технические сред-
ства обучения» (межвуз. полиграф. предприятие, К., 1988); 
використання обчислювальної техніки при проведенні прак-
тикуму з фізики в середній школі (Хмельницький обласний 
інститут УКУ, 1988) [1–3; 5].

Науково-методичні інтереси і погляди Івана Вікто ро-
вича тісно перепліталися з науковою діяльністю відомих 
не лише в Україні, але й далеко за її межами методиста-
ми, такими як: Гончаренко С.У., Бугайов О.І., Коршак Є.В., 
Савченко В.Ф. та інші. Їх єднала спільна співпраця щодо 
проведення постійно діючого республіканського науково-

мето дичного семінару, рецензування книг та посібни-
ків, спільні видання навчально-методичної літератури. У 
свій час він був визнаним в Україні рецензентом науково-
методичних праць. Тривалий час Івах І.В. був членом редак-
ційної колегії збірника «Удосконалення шкільного фізично-
го експерименту», що видавався у Києві. Завдяки творчій 
методичній дія льності багато випускників пішли по шляху 
свого учителя: Дарманський М.М., Тюрін В.П., Хіміч В.В., 
Гуменюк М.Г., Лісовий І.М. та інші знані його послідовни-
ки на освітянській ниві, які багато зробили і роблять для по-
дальшого розвитку методичної науки та в напрямку удоско-
налення технологій навчання фізики в школі.

ЗАМІСТЬ ЕПІЛОГУ …
Без жодного сумніву можна стверджувати: багато з 

того, що започатковано або завершено колективом кафе-
дри методики викладання фізики та дисциплін технологіч-
ної галузі Кам’янець-Подільського національного універси-
тету імені Івана Огієнка сьогодні є наслідком згенерованих 
Іваном Вікторовичем Івахом задумів, ідей та проектів.

У формуванні прогнозованих професійних якос-
тей (компетентностей та світогляду) майбутніх фахівців за 
освітньо-професійними програмами «014.08 Середня освіта 
(Фізика)» та «015 Професійна освіта. Охорона праці» важ-
лива роль належить методичній кафедрі. 

26.05.1983 р. на посаду завідуючого кафедрою обрано, 
за конкурсом, Атаманчука П.С., який очолює її і в даний час.

Викладацький склад кафедри сьогодні (2018 р.): 
Атаманчук П.С. – доктор педагогічних наук, про-

фесор; Мендерецький В.В. – доктор педагогічних наук, 
професор; Кух А.М. – доктор педагогічних наук, профе-
сор; Ніколаєв О.М. – доктор педагогічних наук, доцент; 
Семерня О.М. – доктор педагогічних наук, доцент (суміс-
ник – 0,2 ставки); Білик Р.М. – кандидат педагогічних наук, 
доцент; Панчук О.П. – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Поведа Т.П. – кандидат педагогічних наук, доцент; Пташ-
нік Л.І. – кандидат педагогічних наук, старший викладач; 
Чорна О.Г. – кандидат педагогічних наук, старший викладач.

2011 р.
Сьoгодні кафедра забезпечує ведення таких курсів: 

вступ до спеціальності; методика навчання фізики (осно-
вна школа); методика навчання фізики (старша школа); ме-
то дика викладання загально-технічних дисциплін у вищій 
школі; методика навчання фізики у ЗВО; теорія та мето дика 
виховної роботи; практикум з методики і техніки навчаль-
ного фізичного експерименту; дидактичні основи технічної 
творчості; комунікативні процеси у педагогічній діяльності; 
креативні технології навчання; аудіовізуальні технології на-
вчання; дидактичні основи технічної творчості; безпека жит-
тєдіяльності людини; менеджмент ризиків у професійній 
підготовці майбутнього фахівця; методика викладання без-
пеки життєдіяльності людини; основи технічного констру-
ювання; основи охорони праці; технічна творчість: основи 
технічного конструювання, інженерна та комп’ютерна гра-
фіка; технологія конструкційних матеріалів; метрологічні 
стандарти та ергономіка в організації охорони праці; безпе-
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ка експлуатації інженерного обладнання та бу дівель; низка 
дисциплін вибіркового характеру [7–28]. 

Позитивне в підготовці майбутніх фахівців: достатній 
рівень загально-теоретичної підготовки з методик навчання 
фізики, трудового навчання, безпекових дисциплін та пси хо-
лого-педагогічної підготовки; наявність професійних умінь 
і навичок з методики і техніки навчального фізичного еспе-
рименту; сформованість умінь планувати навчальну та поза-
класну роботу з фізики та технологій; досвід технічної кон-
структорської діяльності та комплексного використання тех-
нічних засобів навчання, мультимедійних засобів; обізна-
нність з питань безпеки життєдіяльності людини та охоро-
ни оточуючого середовища тощо. 

У 2002 р. кафедру перейменовано. 
Її теперішня назва: «Кафедра методики викладання 

фізики та дисциплін технологічної освітньої галузі».
З огляду на перспективи науково-методичного забез-

печення навчально–виховного процесу, формування кадро-
вого потенціалу, залучення кращих студентів до науково-
дослідної діяльності кафедра започаткувала (1995 р.) збір-
ник наукових праць (серія педагогічна), затверджений МОН 
України як фахове видання. 

Вказаний «Збірник наукових праць Кам’янець-По-
діль ського національного університету імені Івана Огієнка: 
Серія педагогічна» (науковий редактор і голова редколегії – 
П.С. Атаманчук), всі 23 випуски якого стосуються іннова-
ційних конструктів дидактики та методики навчання фізики, 
з 2012 року набув статусу міжнародного видання, внаслі-
док включення його до науко-метричних баз: Google Scholar, 
Index Copernicus (ICV 2016: 59,45) та СEJSH [30–34].

Для професійної підготовки майбутніх учителів важли-
ве значення мають не лише знання наукових основ сучасно-
го шкільного курсу фізики в теоретичному плані, але і сту-
пінь, об’єм, рівень і форми їх реалізації в шкільних підручни-
ках масових шкіл, ліцейних класів гуманітарного та фізико-
математичного профілів. У зв’язку з цим у нас розроблено різ-
ні види самостійних робіт і вправ, які переслідують такі цілі: 
вивчення програми і підручників; вироблення уміння прово-
дити їх науково-методичний аналіз; формування уміння пра-
цювати з спеціальною літературою з методик фізики та тру-
дового навчання, безпекових дисциплін, психології навчання, 
монографічною літературою тощо. Такі роботи виконують-
ся протягом року паралельно з лекційними курсами та інши-
ми видами занять. Результати самостійних зусиль це – рефе-
рат, мето дична розробка, наукова стаття, курсова (дипломна) 
робота тощо. Формуванню 
і вдосконаленню професі-
них вмінь молодого вчите-
ля сприяють наукові гурт-
ки та проблемні групи. Во-
ни допомогають зна йо ми ти 
сту дентів з особ ли востями 
творчої діяль ності вчите-
ля фізики, з шляхами онов-
лення змісту шкільних кур-
сів фізики і трудового на-
вчання, що передбачає: роз-
робку су часної концепції фі-
зичної освіти; диференціа-
цію на вчання, більш повне 
ви ко ристання можливостей 
діючих навчальних планів 
і програм; посилення ува ги 
до міжпредметних зв’яз  ків, 
інтеграцію знань про приро-
ду; висвітлення екологічних, 
енергетичних, сировинних 
та інших актуальних проб-
лем; впровадження нових ін-
формаційних технологій на-

вчання тощо. Все це допомагає студентам уже на 2-му чи 3-му 
курсі визначитись з тематикою самостійних досліджень, ре-
зультати яких синтезуються у курсових та дипломних робо-
тах, наукових роботах на конкурси, науково-методичних роз-
робках та публікаціях. Студенти-фізики майже щорічно по-
дають свої наукові роботи на різні конкурси та приймають 
участь у предметних олімпіадах, стають лауреатами різних 
нагород і дипломів.

З метою методичного забезпечення викладання на-
вчальних дисциплін на основі діючих навчальних програм, 
розроблені робочі програми викладачів, де враховано між-
предметні зв’язки. З більшості дисциплін розроблені і над-
руковані методичні рекомендації до практичних та лекцій-
них занять, розроблені тексти лекцій, підготовлено комп-
лекси навчально-методичного забезпечення дисциплін. На 
кафедрі працює щомісячний науково–методчний семінар з 
проблем управління процесом навчально-пізнавальної ді-
яльності та комп’ютерного всеобучу. Викладачі кафедри бе-
руть участь у рецензуванні авторефератів кандидатських 
(докторських) дисертацій та різних науково-методичних 
посібників, підвищуючи у такий спосіб і свій фаховий рі-
вень, постійно долучаються до різних наукових конкурсів, 
а, починаючи з 2012 року, кафедра, майже у повному сво-
єму складі, є щорічним призером-учасником Європейсько-
Азіатських, а, також, національних першостей з наукової 
аналітики в галузі дидактики фізики, які проходять під по-
стійною юрисдикцією Великобританії. Участь більшості 
науково-педагогічних працівників кафедри зі своїми науко-
вими проектами у 16-ти етапах Європейсько-Азіатських та 
національних першостей з наукової аналітики в галузі ди-
дактики фізики (інноваційні технології фізичної освіти), 
отримала визнання Міжнародної Академії Наук и Вищої 
Освіти (Лондон) – учасникам надано дипломів переможців 
першостей: золото – 19; срібло – 16; бронза – 3.

Умови сьогодення (освітня реформа) та, зокрема, 
Закон України «Про освіту» від 28 вересня 2017 р. орієн-
тують природознавчу галузь на впровадження в навчанні 
елементів STEM-освіти як засобу інтеграції (об’єднання) 
природничих наук (Science), використання нових техно-
логій (Technology), інженерії (Engineering) та математики 
(Mathematics).

Практика підтвердила, що набутий колективом фізико-
математичного факультету досвід з інтеграції вищої фізико-
технологічної освіти і науки вдовольняє вимозі забезпечення 

Щорічні першості з наукової аналітики

 



96

p%ƒдSл 3.  q3ч=“…= -Sƒ,ч…= *%…цеCцS   * ",ƒ…=ч=ль…,*

ефективної підготовки майбутнього педагога-фізика. Такий 
висновок є наслідком, зокрема, того, що упродовж тривало-
го періоду, за державного фінансування, на кафедрі методи-
ки викладання фізики та дисциплін технологічної освітньої 
галузі виконувалися наступні фундаментальні наукові дослі-
дження з теорії та методик навчання фізико-технологічних 
дисциплін:
(1995 – 2000): «Управління навчально-пізнавальною ді-

яльністю при вивченні дисциплін природничо-мате ма-
тичного циклу в умовах використання нових інформа-
ційних технологій навчання»; 

(2000 – 2004): «Теорія і технологія управління пізнаваль-
ною діяльністю в умовах реформування загальноосвіт-
ньої школи (фізико-математичні дисципліни)»; 

(2007 – 2009): «Інноваційні технології формування фа-
хівця в умовах особистісно орієнтованого навчання та 
ступеневої освіти»; 

(2010 – 2012): «Управління процесами формування фа-
хових компетентностей майбутніх учителів фізико-тех-
но  ло гіч ного профілю в умовах євроінтеграції»; 

(2013 – 2015): «Інноваційні технології управління якістю 
підготовки майбутніх учителів фізико-технологічного 
профілю».

Зараз виконується проект: «Теорія управління про-
цесами формування компетентнісних і світоглядних якос-
тей майбутнього учителя фізико-технологічного профілю» 
(2017-2019 роки). Даний проект спрямований на дослідження 
та роз в’я зання проблеми управління процесами формування 
компетентнісного та світоглядного становлення майбутньо-
го учителя фізико-технологічного профілю. Відомо, що най-
вищому рівню фахової підготовки педагога відповідає сфор-
мованість його власного педагогічного кредо. Вимоги сучас-
ної освітньої парадигми та Закону України «Про вищу осві-
ту», орієнтують виконавців проекту на розробку, створення 
та обґрунтування наукової концепції, методології освітнього 
прогнозу й сценаріїв інноваційних технологій результативно-
го навчання, що відповідатимуть світовому рівню підготовки 
фахівців із збереженням переваг національної системи фор-
мування професійних якостей педагога-фізика. 

Ідеологію проекту вибудовуємо на основі діалектич-
них принципів народної педагогіки, яка категорично не ви-
знає феномену нездібності суб’єкта, але утверджує впевне-
ність у тому, що в своєму житті кожен індивід є одночасно 
учителем і вічним учнем.

Плануємо подати 
на освітній ринок наступ-
ні продукти інтелектуаль-
ної діяльності: монографіч-
ні твори, навчальні та мето-
дичні посібники, результати 
дисертаційних досліджень, 
дидактичні матеріали і пе-
дагогічні засоби, програм-
ні продукти, сценарії резуль-
тативного професійного на-
вчання, модель формування 
авторського педагогічного 
кредо фахівця тощо.

Окрім того, на кафедрі 
методики викладання фізи-
ки і дисциплін технологічної 
освітньої галузі функціонує, 
з 1993 року, наукова школа 
«Теоретико-технологічні 
аспекти об’єктивізації 
контролю навчальної ді-
яльності» (науковий ке-
рівник – Атаманчук Петро 
Сергійович).

На факультеті сфор-
мувалася когорта досвідче-

них наукових керівників у справі підготовки дисертацій до за-
хисту, опонування дисертацій під час захисту на спеціалізова-
них учених радах, зокрема, доктори наук – П.С. Атаманчук, 
В.В. Мендерецький, І.М. Конет, А.М. Кух, О.М. Ніко ла-
єв, О.М. Семерня; кандидати наук –Т.П. Поведа та ін. 

Професор П.С. Атаманчук є членом експертної ради 
МОН України з розгляду наукових проектів, членом спе-
ціалізованої вченої ради Д 26.053.06 Національного пе-
дагогічного університету імені М.П. Драгоманова, голо-
вою редколегії і науковим редактором «Збірника науко-
вих праць Кам’янець-Подільського національного універ-
ситету імені Івана Огієнка: Серія педагогічна» (фахове на-
укометричне видання) та членом редколегій наступних ви-
дань: науково-методичний журнал «Фізика та астрономія в 
рідній школі» (Київ), «Професійно-прикладні дидактики: 
міжнародний науковий журнал» Подільського державного 
аграрно-технічного університету (Кам’янець-Подільський), 
науково-практичний журнал «Подільський науковий вісник: 
Економіка, педагогіка» (Вінниця), збірник наукових праць 
Центральноукраїнського державного педагогічного універси-
тету імені Володимира Винниченка «Наукові записки. Серія: 
Проблеми методики фізико-математичної і технологічної осві-
ти»; професор В.В. Мендерецький є членом методичної ради 
МОН України з безпекових дисциплін та членом редколе-
гії «Збірника наукових праць Кам’янець-Подільського націо-
нального університету імені Івана Огієнка: Серія педагогічна» 
(фахове наукометричне видання) та членом редколегії фахово-
го журналу «Педагогіка безпеки» Вінницького національного 
технічного університету; професор І.М. Конет є членом екс-
пертної ради МОН України з розгляду наукових проектів, го-
ловою міжнародної наукової ради «Збірника наукових праць 
Кам’янець-Подільського національного університету імені 
Івана Огієнка: Серія педагогічна» (фахове наукометричне ви-
дання) та членом редколегій наступних видань: «Математичне 
та комп’ютерне моделювання. Серія: Фізико-математичні на-
уки: Збірник наукових праць (Інститут кібернетики імені 
В.М. Глушкова НАН України, Кам’янець-Подільський націо-
нальний університет імені Івана Огієнка)», «Математичне та 
комп’ютерне моделювання. Серія: Технічні науки: Збірник 
нау кових праць (Інститут кібернетики імені В.М. Глушкова 
НАН України, Кам’янець-Подільський національний універ-
ситет імені Івана Огієнка)», «Педагогічна освіта: теорія і прак-
тика. Збірник наукових праць Інституту педагогіки НАПН 
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України та Кам’янець-Подільського національного універси-
тету імені Івана Огієнка»; професор А.М. Кух є членом між-
народної наукової ради «Збірника наукових праць Кам’янець-
Подільського національного університету імені Івана Огієнка: 
Серія педагогічна» (фахове наукометричне видання).

Кафедра методики навчання фізики і дисциплін техно-
логічної освітньої галузі має багаторічний досвід підготов-
ки аспірантів (з 1999 р.), докторантів (з 2015 р.), докторів фі-
лософії (з 2016 р.) та обговорення дисертацій на предмет ре-
комендації до захисту. Зокрема, під керівництвом професора 
Атаманчука П.С. захищено 4 докторських та 11 кандидатських 
дисертацій, професорів Куха А.М. та Мендерецького В.В. від-
повідно – 2 та 1 кандидатські дисертації.

Вагомим позитивом є те, що її викладачі активно 
співпрацюють з НАПН України (академік-секретар від-
ділення дидактики, методики та інформаційних техноло-
гій О.І. Ляшенко), Національним педагогічним університе-
том імені М.П. Драгоманова (завідувач кафедри загальної 
фізики, доктор фізико-математичних наук, професор, ака-
демік НАПН України М.І. Шут; завідувач кафедри мето-
дики навчання фізика та астрономії, доктор педагогічних 
наук, професор В.Д. Сиротюк), Уманським державним пе-
дагогічним університетом імені Павла Тичини (завідувач ка-
федри фізики і астрономії та методики їх викладання, док-
тор педагогічних наук, професор, академік НАПН України 
М.Т. Мартинюк) та ін.

Науково-педагогічним колективом кафедри з ме-
тою забезпечення дієвих умов формування компетентніс-
них і світоглядних якостей майбутнього педагога фізико-
технологічного профілю створено інтелектуальний продукт 
«Тематичний комплект книг з теорії та методики на-
вчання фізики», до складу якого входять: 1. Монографії – 
9;2. Підручники (гриф МОН України) – 2; 3. Навчальні по-
сібники (гриф МОН України) – 12; 4. Наукові Збірники – 7; 
5. Методичні рекомендації – 4; 6. Біобібліографічний по-
кажчик – 1; Всього – 35 одиниць найменувань.

Концептуальна інноваційність «Тематичного комп-
лекту книг з теорії та методики навчання фізики»: 
Вперше (у вітчизняній і світовій практиці аналоги від-
сутні) впроваджено в навчальному процесі цілісний тема-
тичний пакет наукових, методичних і навчальних творів, 
об’єднаних інноваційною концепцією формування прогно-
зованих професійних компетентностей та світогляду май-
бутнього учителя фізики, яка вибудувана на принципах бі-
нарності цілеорінтацій (фі зи ка + ме то ди ка навчання фі-
зики), об’єктивного контролю та управління в процеду-
рах навчання суб’єкта.

Комплект (цілісний інтелектуальний продукт) спів-
відноситься з наслідками впровадження колективних інно-
ваційних теоретичних і практичних напрацювань наукової 
школи (з 1993 року; науковий керівник – П.С. Атаманчук) 
щодо методик та технологій управління процесами фор-
мування дієвого педагогічного кредо (прогнозованих про-
фесійних компетентностей та світогляду) майбутнього 
учителя фізики. Ним обслуговуються всі види навчальної 
(лекційні, лабораторні, семінарські та практичні заняття, 
самостійна робота), науково-дослідницької (індивідуаль-
ні творчі завдання, презентації, авторські досліди, науко-
ві розвідки, наукові публікації тощо) та фахової (пасивна та 
активна педагогічні практики, педагогічні спостереження, 
педагогічний експеримент, проект, кваліфікаційна робота, 
дисертація тощо) діяльності студента-педагога (науковця) 
фізичного фаху.

Масштабна науково-педагогічна діяльність колективу 
кафедри була апробована, впроваджена та відзначена в ході 
низки конкурсів та освітянських Виставок (https://scholar.
google.com.ua/citations?user=xoeKrv0AAAAJ&hl=uk): 
• диплом про участь у Другій міжнародній виставці пре-

стижних навчальних закладів «Сучасна освіта в Україні» 
(1999 р.);

• диплом переможця 6-го обласного конкурсу науково-
дослідних робіт в номінації «Підручники і монографії» 
(2010 р.); 

• почесні дипломи 1-ї та 2-ї Міжнародних виставок «Ін но-
ва тика в освіті України» (2010 р.);

• диплом та 3-тя премія переможця VIІ-го обласного кон-
курсу науково-дослідних робіт в номінації «Фун да-
ментальні дослідження» (2011 р.); 

• диплом та 2-га премія переможця VIІ-го обласного кон-
курсу науково-дослідних робіт в номінації «Підручники 
і монографії» (2011 р.); 

• диплом та 1-ша премія переможця VIІІ-го обласного кон-
курсу науково-дослідних робіт в номінації «Підручники 
і монографії» (2012 р.);

• золота медаль та диплом «За високі творчі досягнен-
ня в удосконалення змісту навчально-виховного проце-
су» в ході XVI Міжнародної виставки навчальних за-
кладів «Сучасна освіта в Україні – 2013» в номінації 
«Впровадження творчих педагогічних розробок та над-
бань в освітній процес» (2013 р.); 

• диплом та 1-ша і 3-тя премії переможця ІХ-го облас-
ного конкурсу науково-дослідних робіт в номінаціях 
«Підручники і монографії» і «Фундаментальні дослі-
дження» (2013 р.);

• диплом та 1-ша обласна премія імені Миколи Дар ман сь-
кого у номінації «Кращий науковець» (2014 р.); 

• диплом та 1-ша і 3-тя премії переможця Х-го обласно-
го конкурсу науково-дослідних робіт в номінаціях «Фун-
даментальні дослідження» і «Підручники і монографії» 
(2014 р.);

• диплом та 2-га премія переможця ХІ-го обласного кон-
курсу науково-дослідних робіт в номінації «Підручники 
і монографії» (2016 р.);

• диплом та 3-тя премія переможця ХІІ-го обласного 
конкурсу науково-дослідних робіт в номінації «Фун-
даментальні дослідження» (2017 р.).

Участь у 9 міжнародній виставці
Окрім того, значна частина інтелектуальної продук-

ції науковців кафедри пройшла серйозну міжнародну екс-
пертизу, отримала визнання, знайшла впровадження та отри-
мала високі оцінки в ході Європейсько-Азіатських та націо-
нальних першостей з наукової аналітики в галузі дидакти-
ки фізики, які проходять під юрисдикцією Великобританії 
(gisap.eu/ru/user/1943):
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• золота та срібна медалі за участь в І турі Європейсько-
азіатської першості з наукової аналітики в галузі педаго-
гічних наук (2013); 

• золота та бронзова медалі за участь в ІІ турі Європейсько-
азіатської першості з наукової аналітики в галузі педаго-
гічних наук (2013); 

• золота та срібна медалі за участь в ІІІ турі Європейсько-
азіатської першості з наукової аналітики в галузі педаго-
гічних наук (2013);

• 3 срібних медалі за участь у І турі Європейсько-азіатської 
першості з наукової аналітики в галузі педагогічних наук 
(2014); 

• 2 срібних та 1 бронзова медалі за участь у ІІ турі Єв ро-
пейсько-азіатської першості з наукової аналітики в галу-
зі педагогічних наук (2014);

• диплом з відзнакою третього ступеня Всесвітнього нау-
ко во-аналітичного проекту Міжнародної Академії Наук і 
Вищої Освіти (2015); 

• 1 золота, 2 срібних та 1 бронзова медалі за участь у І турі 
Європейсько-азіатської першості з наукової аналітики в 
галузі педагогічних наук (2015); 

• срібна медаль за участь у І турі Європейсько-азіатської 
першості з наукової аналітики в галузі педагогічних наук 
(2016); 

• золота та дві бронзові медалі за участь у ІІ турі Євро-
пей сько-азіатської першості з наукової аналітики в галу-
зі педагогічних наук (2016);

• 2 срібних та 1 бронзова медалі за участь у І турі Євро-
пей сько-азіатської першості з наукової аналітики в галу-
зі педагогічних наук (2017); 

• 2 срібних медалі за участь у ІІ турі Європейсько-
азіатської першості з наукової аналітики в галузі педаго-
гічних наук (2017); 

• 2 срібних медалі за участь у ІІІ турі Європейсько-азіат-
сь кої першості з наукової аналітики в галузі педагогіч-
них наук (2017).

В нинішній час, актуальний стан у сфері наукових про-
блем, над якими працює творчий колектив науково-педа го-
гіч них працівників кафедри, а також моніторинг ситуації в 
інших вищих навчальних педагогічних закладах регіону, дає 
підстави говорити про доцільність створення на базі випус-
кової кафедри, – кафедри методики викладання фізики 
та дисциплін технологічної освітньої галузі Кам’янець-
Подільського національного університету імені Івана 
Огієнка, – спеціалізованої вченої ради з розгляду та захисту 
дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата педаго-
гічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика 
навчання (фізика). 

Загалом, 100-літній ювілей Івана Вікторовича Іваха 
відбувся під знаком осмислення його подвижницького вне-
ску у важливу освітню галузь – методику навчання фізики та 
у розбудову рідного університету, – Кам’янець-Подільського 
наці онального університету імені Івана Огієнка, який неза-
баром теж справлятиме своє 100-річчя.
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ИДЕОЛОГ ДИДАКТИЧЕСКОГО КРЕАТИВА: 
ОТ ПРОГНОЗА К РЕЗУЛЬТАТУ

Дидактический креатив Иваха И.В.: от удачного про-
гноза в обучении будущего учителя физики к ожидаемо-
му результату его профессионального становления – толь-
ко один и самый ответственный шаг всей дидактической 
системы. Материал к 100-летию со дня рождения бывше-
го защитника Отечества, креативного преподавателя, уме-
лого наставника, талантливого методиста-физика, вдохно-
вителя многих творческих проектов, опытного организато-
ра учебно-воспитательного процесса, ответственного и де-
мократического администратора: доклад содержит краткую 
биографическую справку об Иване Викторовиче Ивахе, 
список основных научных, учебных и методических публи-
каций, информацию об участии в научных форумах и дру-
гих видах научно-педагогической деятельности кандидата 
педагогических наук, доцента, проректора по учебной ра-
боте, ректора Каменец-Подольского педагогического ин-
ститута (1967 – 1977 годы), заведующего кафедрой мето-
дики преподавания физики и технических средств обуче-
ния (1968 – 1983 годы), кавалера боевых орденов и наград 
за трудовые достижения.

В статье отражено, через призму категорий времени, 
подвижническую деятельность И.В. Иваха, ряд идей и по-
следствий которой не теряют своей актуальности и в нашем 
настоящем. Поэтому, использование синхронизированного 
с текстом определенного фото-иллюстративного материа-
ла, считаем необходимым и уместным.

Ключевые слова: Иван Викторович Ивах, защитник 
Отечества, преподаватель, проректор, ректор, заведующий 
кафедрой, методика обучения физике, учебный физический 
эксперимент, современные средства обучения, интерактив-
ные технологии обучения, дидактический креатив, подвиж-
ническая деятельность.

P. S. Atamanchuk
Kamianets-Podilskyi National Ivan Ohiienko University 

IDEOLOGY OF DIDACTIC CREATIVITY: 
FROM FORECAST TO RESULT

Didactic Creativity Ivach I.V.: From a successful forecast 
in the future teacher's training of physics to the expected re-
sult of his professional development – only one and the most 
responsible step of the whole didactic system. Material for 
the 100th anniversary of the birth of a former defender of the 
Motherland, a creative teacher, a skilled mentor, a talented 
Methodist physicist, an inspiration to many creative projects, 
an experienced organizer of the educational process, a respon-
sible and democratic administrator: the report contains a brief 
biographical note on Ivan Victorovich Ivach, a list of basic sci-
entifi c, educational and methodical publications, information on 
participation in scientifi c forums and other types of scientifi c 
and pedagogical activity of the candidate of physics and math-
ematics of Political Sciences, Vice-Rector for Academic, Rector 
Kamianets-Podilskyi Pedagogical Institute (1967 – 1977 years), 
the head of teaching physics and technical training (1968 – 
1983 years), Chevalier military awards and honours for labor 
achievements. 

The article refl ects, through the prism of the categories of 
time, the ascetic activity of I.V. Ivach, a number of ideas and 
consequences which do not lose their relevance in our present. 
Therefore, the rapporteur considers it necessary and appropri-
ate to use synchronized text with a particular photo-illustration.

Key words: Ivan Viktorovich Ivach, defender of the 
Fatherland, lecturer, vice rector, rector, head of the department, 
methodology of physics teaching, physical experiment, mod-
ern teaching aids, interactive technologies of learning, didactic 
Creativity, ascetic activity. 
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